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1887, XIX. évfolyam. 106. szám. Csütörtök, junius 2.
l’.löli/i1 lesi árak :

Helyben és postán küldve. 
Kgy évre .... 10 frt—kr.
F~1 évre .... 5 n __
Negyed évre . • • 2 „ 50"

Ey*Je* *zám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Nagy-hatvan- 
uteza,l5f>4. szám, buaáezky 
kaz4 — a azerkesztösógbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
J.ELEGD1 K. LAJOS és ifj. 
CSAT H Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KÚT Abi IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

ntján.

DEBRECZEN
P0LI1 [KAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A. debreczeni és vidéki »füg^etleiíségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

M i relé tóul díj •
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedd mii s töhlnzör 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb ár éri vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság «óra 50 krajcár.

„Nyiltér“ ben megilenö közle­
mény minden petit sora SO kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN II. kötv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenfil 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Meghívás.
Thaly Kálmán ur, városunk első 

kerületének volt országgyűlési képvise­
lője, beszámoló beszédét vasárnap 
r. Iió 5-dik. napján, d, e. 
fél 11 órakor, a rózsatéren 
fogja megtartani.

Ugyancsak vasárnap a Budapest 
felől d. u. 3 óra utáni vonattal jönnek 
meg a Il ik vál kerület képviselő je­
löltje Mezei Ernő S a Hl ik v. kerület 
képviselő jelöltje Vállyi Árpád urak 
Fogadásuk a vasútnál történend s d u. 
4 urakor programra bt szédet tart mind­
két jelölt ur, ugyancsak a rózsa­
téren.

Mindezen alkalmakra a n. é. kö 
zönség tisztelettel meghivatik.

A tlebr függ. és 48 as párt intéző bi 
zottsága.

Szól a nagy dob.
(K, Bj Szomorú szerepre vállalkozott 

a nemzet koszorús regényírója: Jókai 
Mór, a mennyiben saját népszerűségével 
takargatja a kormány népszerűtlenségét. 
Tisza Kálmánnak nincs egy egy nagyobb 
bámul ója, mint Jókai, a ki — felcsigázott 
fantáziájának segítségével — már annyi 
szépet mondott és irt Tisza Kálmánról, 
hogy ha annak csak a tized része valóság 
lenne, akkor Tisza Kálmánt a magyar tör­
ténet legtüneményesebb, legnagyobb alak­
jának kellene tartanunk.

Kassa, a felvidék legnagyobb fontos­
sággal biró városa, bizonyára a nagy re­
gényíró iránti tiszteletből, megválasztá Jó­
kait képviselőjének, — s 6 a kassai vá­
lasztók előtt pünköst első napján tartotta 
meg beszámoló beszédjét. Rettentő hosszú 
beszéd ez, mely sajátságos logikával fej­
tegeti, hogy mily boldog most Magyaror­
szág, s mindezen boldogságot a jelenlegi 
kormánynak, illetve a kormány fejének kö­
szönhetjük.

E beszédet oly naiv hangulat lengi 
át, hogy azt kell hinnünk, hogy Jókai 
maga valóban hiszi azt, a miket elmon­
dott. A kilométernyi hosszúságú beszé­
det egész terjedelmében nem méltányolhat­
juk, csupán egyes részleteire lehet kiter- 
jeszkednűnk.

Mind a három ellenzékről elismeri, 
hogy egyik sem illoyális, — mindegyik 
Magyarország állami létét, a magyar nem­
zet boldogulását hangoztatja végczéljául ; 
ezt mindegyik törvényes eszközökkel akarja 
elérni s hűségét fentartja az uralkodó 
iránt.

Az ellenzéki jelszavak — mondja to­
vább — nem mennek túl azou az állás­
ponton, hogy Magyarország anyagi hely­
zete súlyos, hogy a polgárok terhei nehe­
zen viselhetők, hogy államháztartásunk éppen 
úgy állandó fedezethiánynyal küzd, mint a 
hogy az egyes polgárok háztartása küzd 
ugyanezzel a bajjal.

Ezt annyira elismeri, hogy nem is 
szándékozik megczáfolni, mert maga is érzi 
azt a bajt, a mi minden embert nyom; s 
»agyon kívánja, hogy segítsünk rajta. De 
azon csoda-gyógyszerről, melylyel e bajon 
segítem lehetne, mélyen hallgat.
, . vAz+Tel[eű/íék Tisza Románban látja a 
bajok fő kiforrását 8 a gyógyszert - 
Jóka* szennt - abban keresi, hogy >meg 
kell buktatni Tisza Kálmánt« Ez — 
mondja Jókai - tréfának sok, komolynak 
kevés. J

Hát bizony az ellenzék nem tréfából 
hangoztatja e jelszót, hanem egészen ko­
molyan s reméljük — hogy Jókainak min­
den dicsőítése daczára — előbb-utóbb végre 
is megfogja valósítani!

A Tisza-kormány által csinált adós­
ságokra vonatkozólag azt mondja, hogy

székely Oiáhor- 
csekély kárpót- 
a kis csángó­

különben e

»ezen az összegen lett Magyarország meg­
erősítve mind kifelé, mind befelé !< Ennek 
éppen az ellenkezője áll, mert az adósság- 
csinálással gyengültünk úgy kifelé, mint 
befelé, — maholnap alig lesz már a ma­
gyar államnak hitele s napról-napra mind­
inkább közeledünk a végveszedelem: az 
állami tönk felé.

Felhozza, hogy a mi népünk jobban 
ruházkodik és jobban táplálkozik, mint a 
franczia és olasz munkás. Ez, ha egyes 
részleteiben igaz is, általánosságban tartva 
valótlanság, mert hazánk legtöbb vidékén 
oly nagy a mi népünk nyomora, hogy cso­
portosan vándorol — boldogabb hazát ke­
resendő — a külföldre. A felvidék tót 
népe Amerikába megy, a 
szagba, — ezzel szemben 
lás, csekély szaporulat az 
telep az AI Duna mentén, 
csáugó-telepités sem volt úgy megoldva, a 
mint azt a társadalom által is segített 
kormánynak meg kellett volna oldani. •

Furcsa logikára mutatnak a követ­
kező szavai: »Az a franczia faczipős föld- 
rnives, az a mezitlábos olasz munkás nem 
panaszolja fel a kormányának, a mit a 
szájától elvon; csak azt követeli attól, 
hogy tegye a nemzetet dicsővé, hatal­
massá !< — Hát akkor miért buktatta 
meg nem régiben a franczia nép a kor­
mányt ?! ~

Beszédének végén az ellenzéki pártok­
kal foglalkozik Jókai. A függetlenségi 
pártról azt mondja: »Általános jelmonda­
tuk : Magyarország állami önállósága, nagy­
sága, dicsősége. Kinek ne volna ez 
eszményképe? Ez az eszme élni fog. 
a inig szív ver a magyarban.« Ennek da­
czára a jelen viszonyok közt nem tartja a 
függetlenségi párt programmját keresztül- 
vihetőnek, — azonban elég szép tőié, 
hogy annak jogosultságát elismeri s jövő 
diadalában bízik. A mi mamelukjaink a 
függetlenségi pártnak még a létjogát is 
tagadják, — tanulhatnának e tekintetben 
Jókaitól.

Még maga György Endre is föl­
melegszik a függetlenségi eszméktől, eze­
ket írva a hajdu-nánási kerület választói­
hoz intézett nyílt levelében :

»Kinek szive ne dobbanna fel, ha 
maga előtt képzel egy nagy, hatalmas, 
boldog és független Magyarországot? Hi­
szen mindnyájunk álmainak, po- 
likai törekvéseinek v é g ez é Íja 
ez. S ha mégis mi, kik tetőtől-talpig 
ép úgy magyarok vagyunk, mint ők, a 
mai viszonyok közt lehetetlenek tartjuk 
ezt, sőt épen e miatt veszélyesnek 
a törekvést és nem akarjuk meg­
bolygatni Deák Fereucz bölcs müvét, a 
kiegyezést, azt nem azért teszszük, mintha 
nem óhajtanók a független Magyarorszá­
got, hanem azért, mert a haza sorsát bi­
zonytalan viharoknak kitenni nem akarjuk. 
Féltjük hazánk sorsát, mert szeretjük. Húsz 
éve van megkötve a szövetség király és 
nemzete között. E hosszú húsz óv alatt 
bámulja széles e világ Felséges Urunk al­
kotmányos érzését, törvény-tiszteletét; e 
hosszú húsz óv alatt anyagi és szel­
lemi téren egyaránt óriási ha­
ladásokat tett a magyar; év­
századok mulasztásait pótol­
ta helyre, számot tesz az európai nem­
zetek között, melyek lesve lesik a magyar 
képviselőház fontosabb vitáin elejtett sza­
vakat ; s meglehet bizonyosan érteni, ha 
türelmetlenül még többet óhajtunk, de bi­
zonynyal nem, ha e helyzetet könyelmüen 
koczkáztatjuk, esetleges viharoknak téve ki 
a haza sorsát.«

Különös az, hogy mig elismeri, hogy 
»mindnyájunk álmainak, politikai törekvé­
seinek vógczélját képezi a független Ma­
gyarország« , mégis veszélyesnek 
tartja a függetlenségi párt törekvését. Hát 
a mostani állapot, midőn anyagi és szel­

lemi téren hátrafelé haladunk, nem veszé­
lyes-e ? így biztos az elbukásunk, mig ak­
kor, ha Magyarország a független államok 
sorába emelkedik, nagy és dicső jövő vá­
rakozik reánk. Ki lehet vívni — mindeu 
nagyobb megrázkódtatás nélkül ~ hazánk 
függetlenségét, de ezt nem pusztán óhaj­
tanunk kell, mint Jókai és György Eudre 
teszik, hanem akarnunk kell s az 
erős akarat előtt nincs semmi akadály.

Kisebb nemzetek — mint a magyar 
— erős akarattal megáldva, kitudták vívni 
függetlenségüket, — hát akkor mi, Euró­
pának legrégibb alkotmányos nemzete, mely 
már annyi vihart keresztül-élt, ne tehetnék 
meg ugyanezt?!

A lombtalan faág kizöldül tavaszra, 
el fog jönni nemsokára Magyarország ta­
vasza is!

— Választási mozgalmak. Kevés kerü­
lete van az országnak, melyben az ünnep két 
napja alatt pártgyülés, beszámoló vagy pro- 
grammbeszéd ne lett volna. Kőszegen Széli 
Kálmán beszélt, általánosságban a szabadelvű 
párt mellett nyilatkozva, de a pénzügyi poli­
tikáról eltérő nézeteket fejtegetve. Pápán a 
szabadelvű páit Láng Lajos jelöltségét kiál­
totta ki újra, Iglón a M ü n n i c h Aurélét, 

inek ellenjelöltje sincs ; a pozsonyi első ke­
rületben Neusziedler Károly, Élesden pedig 
Szlávy Olivér s níindnyájokat újra kikiáltották 
szabadelvű párti jelöltekül. Csikmegyében a 
kormánypárt a csikszentmártoui kerületben 
ifj- gróf Andrássy Gyulát. Az aranyos maróti 
kerületben gróf Keglevich István lép fel újra, 
Miskolczon Vadnay Károly. Gyomán a kor­
mánypárt hétfőn tartott gyűlést, melyen Lég- 
rády Károly budapesti könynyomdatulajdonos 
elmondta programmbeszédét; ugyan ő aztán 
Endrédre ment, hol azonban nem engedték 
szóhoz jutni. Mohácson a szabadelvű párt 
kandidáló gyűlése eredménytelen maradt, sok 
zajongás után sem tudtak jelöltet állítani. A 
mérsékelt ellenzék is sokfelé gyülésezett Zom 
borban Bittó István tartott programmbeszédét 
s beszélt a vele volt gróf Apponyi Albert is, 
mig Szemző Gyula volt képviselő beszámolót 
tartott s kijelentvén, hogy többé nem lép föl, 
Bittó Istvánt ajánlotta. Csáktornyán Királyi 
l’ál lép lói mérsékelt ellenzéki programmal s 
alkalmasint egyhangúlag fogják megválasztani. 
Eperjesen a szabadelvű párti Schmidt Gyula 
ellen Bujanovics Sándor lép fői mérsékelt el 
lenzéki programmal. Váczott Szentkirályi Al­
bert nagy közönség előtt tartotta beszámoló­
ját s kijelenté, hogy jövőre is pártonkivüli 
programmal lép föl, bár legközelebb áll 
íüggetlenségi párthoz. Némikép szenzácziós 
pártgyülés volt Újvidéken hol a nemzetiségi 
ellenzéki választók előtt M o c s á r y Lajos 
tartott programmbeszédét, melyben azt fejte­
gette, hogy ugyan mit akar a hat-hét millió­
nyi magyarság a nemzetiségekkel szemben ? 
a lázi tás miatt elítélve volt Tomicsot, a „Zasz 
tava“ szerkesztőjét, mint a sajtószabadság vér 
tanúját dicsőité, a hadsereget a császár sze­
mélyes gárdájának nyilvánitá sat. A független­
ségi párt Nagyváradon a kormányelnök ellen 
Eötvös Károly jelöltségét kiáltotta ki, Nagy- 
Kállón Szunyogh Bertalan földbirtokost, a ko- 
lozsi kerületben V isontai Soma fővárosi ügy­
védet lépteti föl, Egerben Szederkényi Nán­
dor, Makón Justh Gyula megtartották beszá­
moló beszédüket s a függetlenségi párt újra 
kikiáltotta őket jelöltekül. Pécsváradon Simon- 
fay János, a györmegyei téthi kerületben 
Hentaller Lajos léptek föl függetlenségi pro­
grammal.

közöl az angol „Quarterly Review“ czimü szak­
lap utolsó száipa. Szerző fejtegetésében főleg 
az angol mezőgazdaság viszonyait veszi alapul, 
de bő statisztikai anyagból vont végkövetkez­
tetései más országokra nézve is érdekkel bír­
nak. Vizsgálatainak eredménye ugyanis az, 
hogy a mai búzaáraknál ama tengerentúli te­
rületek is melyek különböző tényezők folvtán 
legkedvezőbb termelési feltételeknek örvende­
nek, előnyösen nem termelhetnek búzát. A 
búzatermelés korlátozása tehát bizonyosan vár­
ható, sőt már most is láthatók jelei. A főter­
melő országok búzaterülete már csökkent. Az 
Egyesült-Államokban 1880-ban 38 millió acren 
termeltetett búza ellenben 1886-ban már csak 
37^ millió acren, jóllehet a lakosság száma ez 
idő alatt több mint 10 millióval szaporodott. 
A régibb államokban a terület több mint 2 
millió acrevel csökkent és csak egész uj föl­
dek művelése akadályozta az összbuzatermelés 
igen jelentékeny csökkenését. Ausztriában a 
búzaterület az 1884—85-ki 3.698,817 acreról 
1885—86-ban 3161,916 acrera sülyedt és a 
búzatermelők jóléte is leszállóit. Csökkent a 
terület Canadában is, jóllehet uj föld is mive­
lős alá került. Indiára nézve is áll az. hogy 
az utolsó árhanyatlások ótar a búzatermelés 
elvesztette jövedelmezőségét. A tengerentúli 
verseny veszélye tehát az európai mezőgazda­
ságra erősen leszállóit és most csak az a ki- 
} ánatos, hogy az európai mezőgazdák elegendő 
intelligencziával és tökével bírjanak és poziczió- 
jukat fen fogják tarthatni
A debr. izr hitközség elnökségéhez.

(Interpeliáczió.)
Alulírottak, a debreczeni izr. hitközség 

tagjai és debreczeni választó polgárok, úgyis

— Hatas. A magyar kereskedelmi csar­
nok nemrég tudvalevőleg kiterjesztette figyel­
mét arra az izgatásra, melyet Csehországban 
a magyar termények ellen indítottak. Az iz­
gatáshoz nem egy helyen a németek is kezdtek 
csatlakozni. A józanabb körök azonban kezdik 
észrevenni, hogy a „a botnak két vége van“ 
s Magyarország, ha nem vásárol cseh ipar- 
czikket, hamarább éhségre juttatja a cseheket. 
A prágai német kereskedők egylete hasszas 
hallgatás után most megszólalt és átiratot in­
tézett a budapesti kereskedelmi és iparkama­
rához, a leghatározottabban elitélve az éretlen 
cseh izgatást és kijelentve, hogy a esek lapok 
nincsenek jogosítva egész Csehország nevében 
beszélni, mert az ottani németség tiltakozik 
az oktalan izgatás ellen s fenn akarja tartani 
a jó viszonyt és összeköttetést Magyarország­
gal. Kijelenti azt is, hogy a cseh lapok agyar­
kodásának Magyarországon túlságos fontossá­
got tulajdonítottak, a mit azok épen nem ér­
demelnek meg.

= A buzatermeles jövője. "X búzater­
melés konkurrencziájáról igen érdekes czikket

mint hitközségi tagok, úgyis, mint olyanok, kik 
a hazai izraelita lakosságnak magyar hazafias 
szellemét szivökön hordják, indíttatva érzik 
magokat arra, hogy itt, a nyilvánosság terén, 
interpellácziót intézzenek a debreczeni izr. 
hitközség elnökségéhez.

Megelőzőleg álljon itt azon tényállás elő­
adása, mely az interpelláczió megtételét mul- 
hatlan és elodázhatlan kötelességükké tette 
már azért is, mert minden e tárgyban történt 
lépésünk és sürgetésünk e téren mindeddig 
sikertelennek bizonyult.

Köztudomású, hogy a m. kir. vallás és 
közokt. ügyi miniszter, 1885. november 13 án 
1924. ein. számú rendeletével a zsidó anya­
könyvek vezetésének ügyét rendezte, az or­
szágot anyakönyvi-kerületekre 
osztotta be, az anyakönyvvezető qualificatióját 
előírta, s működését egy hatósági kiküldött 
ellenőrzése alá helyezte. Ugyanekkor kimon­
dotta, hogy ez intézkedések 1886. jan. 1-ig 
életbe léptetendők lesznek, mely naptól kezdve 
az uj anyakönyvelés hatályba lép. — Ezen 
rendelet folytán, szab. kir. Debreczen városá­
nak polgármestere felhívta a debreczeni con- 
gressusi izr. hitközség elnökségét, hogy a deb­
reczeni anyakönyvi kerülethez tartozó izr. hit­
községeket (debreczeni congressusi és status- 
quo, v.-pércsi, m.-pércsi, alsó-józsai, felsó- 
józsai és sáms ni hitközségek) a kerület ala­
kításának czéljából tartandó közgyűlésre hívja 
fel, egyszersmind pedig hatósági felügyelő 
kiküldöttül — Boczkó Sámuel főkapitány urat 
jelölte ki. — A congr. hitközség elnöke a 
gyűlést 1885. decz. 30-ára összeírna, ebben 
kimondatott, hogy a mennyiben a debreczeni 
két izr. hitközség egygyé olvad, ennek meg­
történtéig az anyakönyvvezetés a két hitköz­
ség által önállóan, külön fog kezeltetni, 
de az uj hitközség megalakultávai az anya­
könyvi kerület ügye végleg rendeztetni fog!

Az egyesült két hitközség alapszabályai 
1886. január hó 16-án helyben hagyatván, a 
debreczeni izr. hitközség megalakult és ki­
mondta, hogy az anykönyv-vezetés a 
választandó magyar hitszónok hatás­
köréhez fog tartozni addig pedig 
az ügy továbbra is függőben marad.

Miután azonban a congr. hitközség lé­
tezni megszűnt, ennélfogva volt anyakönyv ve­
zetője, hangsúlyozva azt, hogy a kerületi anya- 
könvvek 1886. márcz. első napjáig neki‘ki 
nem adattak, s az uj hitközség megalakulása 
folytán mandátumát lejártnak tekinti, az u j 
elnökség pedig anyakönyvi ke­
rületi alakuló ülést még össze
nem hitt, 1886. márcz. 2 ikán 3185. rfk. 
szám alatt a nála levő anyakönyveket a fő-
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DEBRECZEN.
kapitánysághoz, mint ellenőrző hatósághoz be-

ezek elnökségnek k i a-

ö n h a t a 1 
az anya-könyv

szolgáltatta 
dattak

Az elnökség egészen 
m u 1 a g, közálmélkodásra — 
vezetéssel ideiglenesen megbizta a hitközég 
rabbiját Bernfeld Jónást, daczára annak, hogy 
a rendelet 2. §-ában előirt qualificatióval nem 
bir, mert sem nem magyar állampolgár (!) 
sem 4 polgár; vagy közép iskolai osztályt 
nem ógzett, sem magyarul ifní és beszólni 
nem tud.

1886 őszén a hitszónok, Dr. Bárány Jó­
zsef megválasztatván, az anyakönyvi kerület 
rendezése megsürgettetek, annál is 
inkább mert Sámson időközben a várást 
megunva, önálló kerületté való 
ki jelültetését kérte és ezt el 
is érte, de sem a hatósági kiküldött, sem 
az elnök intézkedéseket nem tett s igy még 
ma is egy qualificálatlan egyén kezében van­
nak az anyakönyvek, valamint a kerület meg­
alakítva, az anyakönyvvezető megválasztva, és 
a kerület fentartási költségei kivetve nin­
csenek.

Ennélfogva ezen rendetlen állapot fenn 
tartásához a kerület hozzá nem járul, csak is 
a helybeli lakosság egy része az, mely magát 
— Bernfeld rabbinus által vakon vezet­
tetve — ezen özönvíz előtti s úgy az állam in- 
tentiójával, mint a magyarosodás szellemével 
homlokegyenest ellenkező viszonyokban jól 
találja.

Tekintve tehát az elörebocsátottakat és 
ismételten hangsúlyozva különösen azon igé­
nyeket és szempontokat, melyeket a haza izr. 
polgárságával szemben méltán állított fel, még 
pedig úgy idézett rendeletében a kormány, 
mint a hogy elengedhetlenül tűzött ki és tart 
fenn a magyar hazafiasság szelleme : kérdez- 
z ük a debr. izr. hitközség elnökségétől a kö 
vetkezőket :

1 ) Van e tudomása a m. kir. vallás és 
közokt. miniszternek 1885. nov. 15-én, 1924.
elnöki szám alatt kibocsátott, fentebb idézett 
rendeletéről ?

2. ) Ha erről tudomása van, intézkedett-e 
ama rendeletnek saját hatáskörében való végre­
hajtása iránt ?

3. ) Ha ez irányban nem intézkedett, mi 
okból nem intézkedett és mikor 

szándékozik ebbeli kötelességének megfelelni, s 
ezen megfoghatlan okból eredő mulasztását 
helyrehozni ?

4. ) Tény lévén az, hogy a már megala 
kult hitközség kimondotta, miszerint az anya- 
könyvvezetés a választandó, most már rég 
megválasztott és minden qualifikáczióval ren 
delkező magyar hitszónok hatáskö 
vébe tartozand, kérdjük az elnökséget, mi jo­
gon bízta meg az anyakönyvek vezetésével — 
ha ideiglenesen is — nevezett Bernfeld Jónás 
rabbit, ki — a mint fentebb ki műt altatott — 
a megszabott qualifikácziók egyikével sem bir?

5. ) Ezen minden tekintetben káros és

helytelen ideiglenességnek sürgős megszüntetése 
közóhaj lévén, kérdjük a nevezett elnökséget, 
hogy szándékozik-e mielőbb és mikor szándé­
kozik az anyakönyvi kerületi 
alakuló ülést összehívni és az 
anyakönyvek vezetését, a miniszteri rendelet 
alapján meghozott, közgyűlési határozat sze 
rinti, rendes kerékvágásba terelni ?

Valóban elszomorító adatok azok, a 
melyeket a fentebbiekben lelepleznünk kel­
lett, azonban czélu ik az volt, hogy azoknak 
nyilvánosságra hozatalával az eddigi visszás 
és félszeg állapotok megszüntetésére közremű­
ködjünk és reméljük, hogy a debr. izr hitközség 
elnöksége most már a közvélemény nyomása 
alá jutván, tovább vesztegelni nem fog és 
kötelességét teljesíteni, vagy legalább fentebbi 
interpellácziónkra feleletet adva igyekezni fog 
eddigi magatartásának és mulasztásainak 
kielégítő magyarázatát 
nyújtani.

Megjegyezzük, hogy e tárgyú felszólalá­
sunkkal felkerestük a „Debreczeni Ellenőr’ 
szerkesztőségét is, melyjazonban a közlést meg­
tagadta.

Oebreczen 1887 
Több

jun hó 2-án
debreczeni izr. polgár.

HELYI HÍREK.
a

A „DÖMCm- TÁBC2ÁJA.

„ORCCUTAVIRÁGOK.“
Az „Orgonavirágok“, K. Tóth 

Kálmán ref. lelkész és jeles iró által, a czeg- 
léd-utczai templom orgonájának beszerzésére 
és a jun. 5-iki nép ünnep alkalmára szerkesz­
tett emléklapja igen kitünően lesz összeállítva. 
Eddigelé az első két iv fekszik előttünk. Ezen 
két iv gazdag tartalma a következő : Előszó, 
gr. V a y Dániel ; Az istenszeretet, Beniczky 
Bajza Lenke ; Az orgona (vers) Szász 
Gerd ; Az állandó orgona, gróf T e 1 e ki Sán­
dor ; A debreczeni nőkhöz (vers) T h a 1 y 
Kálmán ; A debreczeni /erdei sir, Á b r a y Ká­
roly ; Excelsior (vers) Lukács Ödön; Sze 
mere Miklós kedves húgának. 
Bay Ilonának; Zsinati emlékül (versek) 
Fejes István ; Merengések (vers) Szűcs 
István ; Rejtelmes véletlenek, D e g r é Lajos ; 
Unió, Gyarmatiig Zsigáné; Szikrák, 
^ o h 1 Stefánia ; Virágok közt (vers) Illyés 
Bálint; próza György Endrétől. A többi 
ivek épp ily meglepően gazdag tartalommal 
gyönyörködtetnek. A díszes kiállítású emléklap 
— a mint már irtuk — 4 tizenhatodrétü Ív­
ből fog állam ára lesz 40 kr. Az eg vés lapok 
piros kerettel vannak ellátva s az egészet fő­
iskolai fai ulók fogják elárusítani. A szerző en­
gedélye folytán közöljük a következő szép 
költeményt:

A debreczeni nőkhöz.
Gyakorta sújt az ég ínséggel,
Bánattal is gyötörve ver ;

* Népünnepély. A vasárnap junius 5 én. 
nagyerdőn tartandó népünnepély falragaszai 

már kinn vannak a falukon s a t ö s-g y ö- 
keres kálvinista ünnep programra 
ját örvendetes várakozással fogadja városunk 
összes lakossága. Szinte halljuk már annak az 
orgonának hatalmas hang hullámait, melynek 
költségeire rendeztetik az ünnepély. Beth­
len Mikó Róza grófné ezúttal is bebizo 
nyitotta találékonyságát, mert nemcsak két, 
hanem liáro in ezer mestert is szerződtetett 
az ünnepélyre. Ezek közül Come r z, a ki 
sodrony-kötélen működik és annyira szerecsen, 
hogy azt száz fiskális sem moshatná fehérre ; 
V 0 1 t i n i pedig olyan gyors festő, a ki ott, 
a publikum szeme láttára, öt perez alatt, ké­
pes lefesteni még Körösi Sándor, Dely Mátyás 
és Bisotka uraimékat is, Breitne r pedig a 
legügyesebb bűvészek egyike, olyan ügyes, hogy 
persze csak igen szép számú közönség esetében, 
vizet fog varázsolni a czegléd-utczai és a 
piaczi kutakba, meg a Sziks/ai-féle uszodába 
is. Az „Orgona virágokéról tárcza 
rovatunkban emlékezünk meg. Közreműködik 
a főisk. ének és zene kar lesz kivilágítás, tű­
zijáték, katona és czigány zene. Belépti dij 
30 kr, gyermekeknek 10 kr. Az emléklap ára 
40 kr. Ezt természetesen, az veszi meg az el­
árusító tanuló ifjaktól, a ki akarja. Ételekről 
és italokról, a rendezőség által 
előre megállapított árakon, a 
bérlők gondoskodnak. A népünnepély kezdete 
d. u három óra.

* Hajduvármegye közgyűlése. Rendkívüli 
megyei közgyűlés tartatott ma reggel 9 óra­
kor. Bizottsági tagok mintegy 50 en voltak je­
len. Főispán üdvözölvén a közgyűlést Fekete 
Sándor főjegyző felolvasta a jövő országgyű­
lés összehívásáról szóló királyi meghívót, me­
lyet felállással hallgatott végig a közgyűlés. A 
meghívó kiadatott a központi választmánynak 
Főispán jelenti, hogy Szalay János h-nánási 
orvos, ki úO év óta áll a közügy szolgálatában, 
ő felsége által a koronás arany érdem-ke­
reszttel tüntettetett ki. A keresztet — a gyű

Ám bú, baj, gond, csapás alatt a 
Szív — vérzik bár — nem csügged el. 
Nem csügged el, ha bizodalmát 
Szent Istenébe vetheti;
A hit fenséges, égi fénye 
Reményt ád, vigaszt nyújt neki.

Óh női lélek nemes égé,
Anyánk szerelme, - üdv neked :
Te vagy ki még a zsenge korban 
Szivünkbe oltád a hitet!
S óh női lélek nemessége,
Te vagy, mely — mint gyöngéd virág 
A tar mezőknek, — életünknek 
Vidám szint ékességet ád !

Jótékonyságod ékesen szól :
Te vagy, ki a beteg körül 
Gonddal virasztasz ; a ki hervadt,
Síró arczról könnyet törül ;
Te adsz ruhát ruhátlanoknak,
S az éhezőknek kenyeret ;
Úgy Isten házát ékesitni 
Te munkálsz és gyöngéd kezed ....

Ős Debreczenben Ur hajlékát 
Épít a szent hitbuzgalom,
Újat, díszest, — mely állni fog, mint 
Nagy, szép emlék, sok századon.
És Debreczennek lelkes női 
Nemes versenyre kelnek im ;
Övék a pálma, ők munkálnak 
Az Isten háza díszein I

Üdv néktek buzgó honleányok !
Áldás kisérje müvetek ....
Az orgonának méla hangján 
Felfog zendülni híretek !
És fennkölt lelketeknek — melyért 
Magasztalban áldalak 
Emlékét büszkén őrizendik 
Űrökre e szentelt falak !

thaly ha lm ás.

lés tagjainak éljenzése közben — a kitünteti 
mellére tűzte, a ki meghatottan mondott kö 
szünetet a kitüntetésért. Az országos törvény­
tár szerkesztősége az 1887 évi XXI és XXII 
törvényezikkeket megküldi, melyek kihirdet 
telnek. Felolvastatik a belügyminiszter leirata 
a módosított megyei nyugdijszabályzat értel­
mében megszavazott 50,000 frtnyi megyei se­
gély tárgyában ; — az állandó választmánynak 
erre vonatkozó határozati javaslata jóváha- 
gyatik. Felolvastatik" a közmunka és közleke­
dési miniszter leiratának megfelelőleg módo­
sított, a közmunka kezelése tárgyában alko­
tott vármegyei szabályrendelet, — mely a 
minisztériumhoz felterjesztetik. B.-Ujváros köz­
ségnek megengedtetik, hogy a községház kié­
pítésére 3000 frtnyi kölcsönt vehessen fel. 
Végül tárgyaltatott Bencze János és társai 
h.-dorogi lakosok fellebezése az apr. 20-án 
megejtett h -dorogi g. kath. lelkész-választás 
ellen. A felebbezés visszautasittatik. A mai köz­
gyűlés jegyzőkönyve holnap d. e. 11 órakor 
fog hitelesíttetni. — Megjegyezzük, hogy Szá­
lai János tiszteletére ma este disz-bankett lesz 
a „Biká“-ban. A megyei központi választmány 
holnap d. e ülést tart, mely alkalommal el­
fog határoztatni, hogy Hajduvármegye terüle­
tén mikor ejtetnek meg a választások. A mint 
értesülünk valószínűleg f. hó 21-ike fog kitü 
zetni választási határnapul. H a j d u-B ö 
szőr m én y ben az 
lasztmány határozza m<

* Torna ünnepélv. Volt alkalmunk érte 
siteni t. olvasóinkat, miszerint a helybeli torna­
egylet — mely a lefolyt néhány hónap alatt 
igen helyesen társadalmunk müveit férfiai ál­
tal uj életre s hasznos működésre ébresztetett, 
f. hó 1 -én dísztó rnázással és ver­
seny-vívással egybekötött tornaünne­
pélyt illetve tánczvigalmat rendez. — A meg­
hívók szövegét szintén közöltük, s mint abból 
kitűnik, a rendező bizottság oly egyénekből 
alakult meg. kiknek jó akarata es fáradságot 
nem ismerő buzgalma kezességet nyújt arra 
nézve, hogy ezen mulatság a maga nemében 
méltó párja leend a télen tartott fényes torna 
bálnak. Mint halljuk, egy szép életre való 
eszme nyert megvalósulást, városunk négy 
előkellő családjának szives hozzájárulásával. Az 
nevezetesen, hogy a versenyben győztesekül 
fennmaradó ifjú — bajnokok gyöngéd női ke­
zek által lesznek az éremdijakkal és jelvé­
nyekkel ünnepélyesen megjutalmazva. Szép és 
maradandó emléket fog ez rájok nézve alkotni 
mit ők, — kik a lelket és testet edző torná­
szától és vívást kitartással s nem csekély fá­
radsággal gyakorolták — mint győztesek'meg 
is érdemelnek. Jeney Miklós egyleti ügy­
vezetővel élőkön D ó c z y József és S e s z 
t i n a Jenő urakból álló küldöttség tisztelgett 
ugyanis tegnap délelőtt a Szabó Berta,
C s a n a k Irén, Újhelyi Anna és V a r g a 
Vilma urhölgy nagyságaik t. családjánál, hol 
átnyújtva az ünnepélyre szóló meghívókat, 
szerencsések voltak nevezett hölgyeket a dijak 
kiosztására megnyerni. — Ugyané küldöttség 
tisztelgett Gróf Dégenfeld főispán ur ó 
méltóságánál is, mint az egylet d i s z e 1 n ö- 
k é n é 1, ki szintén szívélyesen fogadta a 
meghívást s azon bizalommal remélt válaszszal 
bocsátá el a küldöttséget, hogy részt veend 
az ünnepélyen s igy személyesen fog meggyő­
ződést szerezni az egyleti tagok képessége s a 
kitűzött czél. mily mérvű eredményre jutta­
tása felől. Üdvözöljük a torna-egyletet s jó 
időt s sikert kívánunk neki.

Papp Elek körútja. A nádudvari vál. 
kerület volt képviselője s jelenleg is az ottani 
függetlenségi és 48-as párt képviselő-jelöltje :

P a p p Elek pünköst első napján kezdte 
meg a kerületben körútját s tartotta meg be­
számoló beszédjét. Mindenütt a legnagyobb 
lelkesedéssel fogadták, s beszámoló beszédét 
óriási néptömeg hallgatta s zajos éljenzésekkel 
kisérte. Bejárta ünnep első napján Nádudvart, 
Kabát, Tetétlent és Földest, — 180 főből álló’ 
bandérium és mintegy 220 kocsi kisérte egyik 
helyről a másikra. Papp Elek győzelme min­
den kétségen felül áll A kormánypárt sokáig 
nem adott magáról életjelt e kerületben, csak 
is az utóbbi napok alatt léptette fel néhány 
szájasabb mám elük és hivatalnok Baranyai 
István heves és nógrádmegyei birtokost 
kinek azonban nem sikerül tekintélyes pártot 
alkotni, hiába foly bőven a kortes-bor, s hiá­
ba dolgozik mellette a hivatalos apparátus A 
kormánypárt jelöltje 24 darab zsebkendő 
nagyságú zászlót küldött a kerületbe, azonban 
ezeknek is alig akadt gazdájuk, hiába ígértek 
füt-fát azoknak, kik a kormánypárti zászlóval 
házaikat elékteleniteni hajlandók. — Papp 
Elek jövő vasárnap érkezik — beszámoló 
beszédének megtartása végett — P.-Ladányba, 
hol fogadtatására nagy előkész leteket tesznek.

* H-Böszörményben múlt vasárnap tar­
totta programmbeszédét Lengyel Imre, a debr. 
m. kir. törvényszék bírája. Győzelemre ma is

J csak Somosi Bélának, a függetlenségi párt 
ottani központi vá- j jelöltjének van kilátása és nem is várnak egye- 
a választás napját, bet az ő ellenfelei: Lengyel Imre, kormány­

párti-antiszemita és Margittai Gyula, antisze­
mita -párti jelöltek sem.

* Városi közgyűlés tartatik hol­
nap d. e. 10 órakor melynek egyetlen tárgya 
az uj országgyűlést összehívó királyi leirat 
kihirdetése leend.

* A főiskolából. A pünkösti ün 
nepre legáczióba bocsáttatott a debr. ref. fő­
iskolából 144 növendék. Ezek közül hittan­
hallgató 63, felső gymnasium! tanuló 50, ta-

A hónapok nevei.
— Összeírta . Kovács Gyárfás. —

Mint minden tudományágnak, úgy a kro­
nológiának is meg van a maga fejlődési foko­
zata. Az ősidőkben az egyptomiak görögök 
(Samosi Aristarchus, Hipparchus stb.) és a 
rómaiak közül különösen Julius Caesar vajá­
nak, kik bővebben foglalkoztak kronológiával.

De Julius Caesar után mégis a keresz­
tyén világé a dicsőség, mely szerint megszűn­
vén azon zűrzavar, mely kezdetéig a krono­
lógiában mutatkozott, IH. Gergely pápa s hi­
res csillagásza Lilius Antal személyében oly 
kronologusokat tüntet fel, kik a tudományj'te- 
rén számos reformjaikkal, az időbeni tudomá­
nyok alapját lerakosgatva, mostani időszámlá 
lásunk megalapítói lettek. Ezen tudósoknak 
köszönhetjük az esztendő ,időszakok, napok 
és időváltozásokról való bővebb ismereteinket 
úgy az esztendő 12 hónapjának olyszerü ös­
szeállítását is, milyennek most ismerjük.

En jelenleg —- egy nagyobb tanulmá­
nyomból — csak 12 hónap elnevezéséről óhaj­
tok egy rövidke közleményt összejegyezni.

A hónapnak minden nemzet saját nyel­
vén igyekezett nevet adni. Ki ezen elnevezé­
seket ismerni akarja, annak figyelmébe aján­
lom Berti Hist. Ecl. müvének kronológiai ré­
szét. Itt az ismertebb és kultiváltabb népek 
hónap nevei mind elősorolvák.

A keresztyén világ által hónapok nevei­
ül a rómaiaktól örökölt Januarius.. . stb. 
elnevezések használtatnak. Ez elnevezések ál­
talános históriájául álljon itt Ovid e verse 
még pedig magyarul:

Midőn Róma városának alapitója az időt 
felosztaná : az esztendőben kétszer öt hóna­
pot állapított meg. Az első volt Marsé, a má­
sodik Vénus-é, a harmadik az öregekről (má­
jus), negyedik a fiatalokról (junius) vette ne­
vét", míg Numa sem Janust, sem az ősök )el-

nitóképezdész 31. A rendes 161 legáczidból 
ezúttal nem kért követet 11, nem jutott üu- 
nepkövet 7 egyházba. — A főiskolai tanárok 
magok köz) gyűjtést indítottak meg az eper­
jesi collegium javára. Eredmény 45 frt.

* Bártélet. A debreczeni Péterfia- 
Csapóutczai I-ső választókerület rzabade vü 
párti országgyűlési képviselő jelöltje : Dr. 
Csiky Kálmán folyó évi junius 5-én vasárnap 
d. e 10 órakor a városháza nagytermében 
tartja programmbeszédét.

G y ó r y Elek országgyűlési képviselő 
vasárnap tartotta bevonulását Szoboszlóra, be­
számoló beszéde megtartása végett. A vasúti 
állomáshoz elébe ment lovasbandérium és ko­
csik kísérete oly számos és fényes volt, hogy 
az elébe és a városház udvarára özönlött kö­
zönség ily látványt csak az 1870 es évek ele­
jén Tury Samu fogadtatásakor Iái hatott ; a 
szoboszlói választókerületben Györy megvá­
lasztatása egész biztosra vehető.' Ellenfele dr. 
Nagy Jenő, eddig nem ösmert budapesti 
prókátor.

* Jótékony ezéluestély. F. hó 
a-dikén, azaz vasárnap este 7 órakor, a 
helybeli iparos ifjúság dalárdája a 39-ik sor­
ezred zenekarának közreműködése mellett 
Kain rath Antal előnyösen ösmert 
vendéglősünk udvarkert helyiségében 
— íeiterités mellett — jótékonyczélu d a 1 
és zeneestélyt fog rendezni. Felhívjuk 
tehát a dal- és zenekedvelők pártoló figyelmét 
ezen élvezetes estélyre, már csak azért is, 
mivel a belépti dij ül fizetendő 30 kr. a 
nagy-károlyi és — eperjesi tüzkárosultak 
íelsegélésére lesz fordítandó, s igy alkalom

keit nem akarván feledni : a régi hónapokhoz 
hozzá csatolt még kettőt.

Ezen idézet szerint Numa P-ig Márczius 
kezdettel csak 10 hóból álló év volt; mert 
Januarius és Februárius hónapokat az geszten 
dö nagyobbitásával Numa toldotta a többi 
tízhez, s igy Január a li-ik Február pedig 
utolsó hónap volt.

Keresztény időszámlálás szerint Januá­
ri u s t az első hónapot igy nevezte „urius“ 
képző segítségével Janus római Istenről. Ezt 
a Janust a hitrégészet szerint „mint egy esz­
tendő kormányzóját s minden emberi' sors, 
had és békeség istenét tisztelik. Jobbjában 
királyi pálczát, baljában pedig tálat tartva, 
sugárzó trónon ülve ábrázolta tik, sót két ar- 
czulag is, melyek egyike előre, másika hátra 
nézett (Olvasd többit Lib. Fast. 87—133 v. 
I. k.)

Második hónapunk : Februárius 
(Numa szerint utólsó) Német Februsis nevű 
római“istentól „arius“ képzővel kölcsönözte. 
Ez a hónap a rómaiaknál a Lárvák (rósz lé­
lek) emlékének volt szentelve, mert Berti 
szerint „hoc extremo anni mense, populus 
Februalatur, spurgalaturque, tűm pro deiunc- 
torum Manibus febtua, sme sacrificia fiebant.“ 
Neveztetik tehát Februus istenről azon okból, 
mert a bünös^és jámbor lelkekért * (— Manes 

) oltárain íebrualis, lustralis (engesztelő, 
tiszti tó) áldozatok mulattattak be e hóban.

Harmadik hónap : Mártius. 
Ez a Mythos szerint nevét veszi Romulus es 
Remus atyjáról, Mars hadisteuröl. — Remus 
ugyanis Róma városa építésének befejez­
őkor igy kiált fel apjához : „Hadak istene ! 
kinek véréből származtam, atyai neved után 
emlékezetedre neveddel kezdődjék az év.“ — 
(Lib. Fast. IV. 74—80.) így a romaiak esz­
tendejében első hónap Mártius vala.

Negyedik hónap április. 
Baumüller világtörténelme I. köt. 239 dik 
lapján irja , „a rómaiak városuk keletke-
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DEBRECZEN
jit első napján kezdte 
jat s tartotta meg be- 
nlenütt a legnagyobb 
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- s zajos éljenzésekkel 
ső napján Nádudvart, 
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Irosuk keletke-

f

adatik mindenkinek filléreivel járulni a jóté 
kon} ság oltárához A vendégek kényelméről 
és pontos kiszolgálásáról kezességet nyújt 
a vendéglősnek jó hirneve. Járuljanak tehát 
minél tömegesebben a szerencsétlenek sorsának 
enyhítéséhez !

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1887. 
évi junmsl-től junius 8 ig 34—38 kr Rácz 
Györgynél Czegléd-utcza 2599. szám a. 36 kr, 
Szentesi Jánosnál késes utcza 3446 sz. a. — 
Erdei Jánosnál morgó-utcza 587 sz. alatt. — 
40 kr Erdei Ferencznél csapó-utcza 240. sz. 
a.. Bárány utcza 2284. sz a. Rácz Györgynél 
csapó-utcza 10. sz. a. rózsa-tér 10. sz. a, 
Erdei Jánosnál hatvan-utcza 1517. sz. a., 
Balogh Jánosnál mester-utcza 1371. sz. alatt, 
— 48 kr. a három izraelita székben a pia- 
czon. Minden többi bejelentett 22 mészárszék­
ben pedig 44 kr. — Jegyzet: Magyar 
Gábor három székiben 1 kiló hús nyomtatók 
nélkül 8 krral drágább.

* Ügyvédi kamara. A debreczeni 
ügyvédi kamara választmánya közhírré teszi, 
hogy Dr. Dusóczky Ferencz debreczeni 
lakos ügyvéd az ügyvédek névjegyzékéből el­
halálozása folytán kítöröltetett s irodája ré­
szére gondnokul Dr. Nagy Lajos debreczeni 
ügyvéd neveztetett ki. Kelt Debreczenben, az 
ügyvédi kamara választmányának 1887. május 
31-én tartott üléséből.

* Debr. ipar és kereskedelmi 
bank. (Kimutatás a múlt hóról) Pénzkészlet 
április 31-ról 6457.14, beváltott váltók után 

‘248,164.91., beváltott előlegek után 1488., köt­
vény után 6035.60., kain. betét után 110,288.69., 
érczpénz eladás után 146.99., értékpapír után 
25,789.49, szelvény után 489.46 folyó számla 
után 308,140.28. előleg bélyeg után 10 96 ház­
jövedelem után 1339 58. jutalék után 47.38., 
nyomtatvány után 9., viszafizetett kötvény 
után 25., összesen^: 708 432 47. — Kiadás. 
Osztalékra 156. leszámítolt váltókra 259,787.77. 
leszámítolt előlegekre 3040. tiszti fizetésre 
743.35. kam betétre 102,809.66. érczpénz vá­
sárlásra 5413 59. értékpapír vásárlásra 1030.64, 
szelvény vásárlásra 1408 80. folyó számlára 
271,896.54, előleg bélyegre 6.05, ház jövede­
lemre 2.60, üzleti költségre 158 73, adóra 
1034.55, töke v. fizetésre 30., kamatra 805.73, 
pénzkészlet junius 1-én 60.108.45. — össze­
sen— 708,432.47.

* Zenede. Rendkívüli közgyűlés tar 
tátik a debreczeni zenede által f. 1887. évi 
junius hó 5-ik uapján d. e. fél 11 órakor, az 
egylet helyiségében. Az alapszabály módosítása 
tárgyában folyó évi május 30-ra egybehívott, 
rendkívüli közgyűlés, a tagok részvét hiánya 
miatt határozatképes nem lévén : az alapi tó és 
rendes tagokat e második közgyűlésre azon 
figyelmeztetéssel hívjuk meg, hogy az e köz­
gyűlésen megjelenendők, bármily csekéL szám­
mal legyenek is, alapszabály szerint érvénye 
sen fognak határozni. Debreczen, 1887. május 
30. A választmány.

* Laky Imrétől, a „Debr. Eli.“ 
szép tehetségű, szorgalmas ifjú belmunkatár- 
sától, „A világ zajából1 ez., díszesen 
kiállított kötet jelent meg. V é r t e s i Arnold 
buzdító előszaván kívül, nyolez rajzot és elbe 
szélest, tartalmaz; 145 1 terjed s ára 1 frt 
A könyvre visszatérünk s addig is ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

* Köszönetnyilvánítás A 
debreczeni „István“ gőzmalom 40 frt, a deb­
reczeni takarékpénztár 20 frto és a debre­
czeni ipar egy. tak és hit. intézet 5 ftot vol­
tak szívesek a zenede javára ajándékozni — 
Midőn e szives adományokért hálás köszöneté­
inél nyilvánítom, a mélyen t. társulatok további

szives jóakaratába és pártfogásába ajánlom a 
zenedét. Debreczen, 1887. junius hó 1-én. 
Teljes tisztelettel Göltl Nándor zenedei pénz­
tárnok.

* Értesítés. A debreczeni izr. hit­
község adózó tagjai értesittetnek, hogy az 
adózók betür ndes lajstroma május 31-tól jun. 
5-ig a hitközségi'jegyzői hivatalnál közszem­
lére ki van téve, a netaláni felszólamlások 
ugyanezen idő alatt naponta délelőtt 9—12-ig 
a jegyzői hivatalban Írásban beadhatók, vagy 
szóval előterjeszthetők, s a jegyző által jegy 
zőkönyvbe veendők. Az ezen idő után netán 
érkező felszólamlások figyelembe vehetők 
nem lesznek, mivel a lajstrom 1887. junius 
5-én a hitközség tanácstermében tartandó 
felszólamlás! bizottsági ülésben végérvénye 
sen meg fog állapíttatni. Dr. Balkáuyi Miklós 
bizottsági elnök. ,

* Majális. Az ág. hitv. evang. egyh. 
elemi iskolájának majálisa holnap, pénteken 
lesz a nagyerdőn. A gyermekek már délelőtt 
mennek kifelé.

* Halálozás. Beczner Frigyes reál­
iskolai tanárt és családját súlyos csapás érte 
Neje N a g y Mária, életének legszebb sza 
kaszában, huszonhét éves korában, 
pár hónap óta tartó súlyos betegség 
után ma délelőtt 10 órakor elhunyt A korán 
elköltözött áldott nő és szerető édes anya fe­
lett a hűséges férj és négy kiskorú gyermek 
kesereg Temetése mint értesülünk, szombat 
délután leend.

* Piaczi árak. 1887. május hó 31 én 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza 
1 „ Kétszeres 
1 „ Rozs 
1 „ Árpa 
1 „ Zab 
1 „ Tengeri 
1 „ Köles 
1 Zsák Burgonya 

100 „ Szalonna 
100 „ Haj

8 30—8,20—8,10 
7 00—6,90—6,80 
5 80—5 70—5 60 
5,30-5,20—5,10
7,60- 50- -5,40 
5 30—5,20—5 10 
4,50—4,25—4.00 

130
48.00 47.-. 46.00
50 00 49.—. 48.00

Kincsem-
még ezen-

x 50 000 forintra rug a 
sorsjáték főnyereménye, melynek 
kívül 4874 nyereménye van, s ez által 
rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nyújt 
miért is nem mulaszthatjuk él t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen fel­
hívni.

x Külső használatra. Tagfajdal- 
mak csuzos és kösz vény es bajok, úgy mindenféle 
gyúladásoknál Moll valódi Ferencz pálinkája b z- 
tos eredménynyel használtatik. Egv üveg ára 
80 kr. Szétküldés naponta utánvé éllel a Mell­
es- kir. udvari szállító gyógyszerész által Bécs- 
ben. Tuchlanban 9. A vidéken minden gyógy- 
szertárban és füsze kereskedésben ha ározottan 
Moll készítménye ennek gyári jelvényével és 
aláírásával kérendő.

x Régi szokás az, hogy a csalá­
doknál valamely házi szert tartanak' a melyek 
csalhatatlan' hatását bizonyos betegségekben 
esküvel is készek erősíteni.'Így volt ez hajdan 
s ép igy va ez ma is. Egyik szer felváltotta 
a másikat, a pásztor-ember-készitette kenőcsöt 
és italt leszorította a folyton haladó tudomány, 
s manap a laikus is tudja már, hogy mily 
szereket használjon székrekedés, étvágyhiány 
s általában az emésztési bajokban. Brandt R. 
gyógyszerész svájezi labdacsa jelenleg az a 
szer, mely kellemes biztos hatásáról s ártal 
matlan voltánál fogva ..finden más e fajta ké­
szítményt kiszorított és most már csaknem 
egyedül használtatik háziszerül. Egy doboz 
ára 70 kr. a gyógyszertárakban.

zése napjául ápril 24-ét tárták (Parilián) 
összekapcsolva Pales mezei istennő tisztele­
tére tartatni szokott Pálilliákkal, melyek 
mindenike hálaáldozatok valának bő termé­
kenységért marhák és mezei gyümölcsök­
ben.“ Nevezett Pariliának pedig törzse 
Rerti szerint vagy „parit“ (a természet 
áprilisban mindent újra szülni mutatkoz­
ván), vagy pedig „aperit“ (kinyílt, felnyílt.) 
Ezek szerint április származnék „operie,“ 
vagy „pario“ igékből Parilis, vagy aperidis, 
(később április) néven. Mások szerint e hó­
nap a rómaiaktól szentelve volt Vénus sze- 
r ele in asszony tiszteletére Vénust pedi" a 
görögök hívják Aphroditesznek, vagy Aph- 
rogenisnak, mely származott „afrosz“ (hab) 
görög főnév és „apó“ praepositio összeté­
teléből (apo-aphros) ép úgy gramatikai, 
mint hitregei eredetére nézve. — Innen 
Április—Április. (Wigand és Berti.)

Ötödik és hatodik hónap: 
Május és Junius elnevezéseik elté­
rők nemcsak a chronologusok nézetei, ha­
nem a Mythologia adatai szerint is — így 
tv L-JUf f Maja istenasszonytól származtat­
ni- i mVÜ istenasszony pedig több van
euvike Is Mai égb°‘tozatot tartó Atlasz 
.P-. . ", Maja az indusok szerelem védője;
\}aja Mpvp másként cybele- az .anyafőid ; 
Maja Mercunus anyja is. Junius pedig ne- 
vet vette volt a fiatalság és szépség isten- 
asszonyától Juuótól, kinek tiszteletére úgy 
Görögország, mint Rómában több templom
volt emelve es nemcsak Junius hó, hanem
a hónap e I s ó n a p j a is neki vala szen­
telve. Ettől eltérőleg a Liber Fastorum iróia 
Május és Junius elnevezést a tekintély el­
véből kiindulólag állapítja meg : Májust a 
„major“ (nagyobb, öregebb), júniust a „ju­
nior“ ok tiszteletére nevezve igy. Két ’vé­
lemény közül melyik valóbb ? a tudósok 
dolga.

} ulius hónapnak, (nálunk hete­

dik Marius), ki Julius Caesar Julia nevű 
rokonától származik : patronussáról. később 
consultársáról Julius Caesarról kegyeletből 
adta e nevet ; mert annak megöletése után 
törvény által rendeli el, hogy a romaiak 
Quinctilise — ötödik hónapjuk — ezután 
Julius Caesár emlékére Júliusnak nevez­
tessék.

Augusztus hó. — Nálunk nyol- 
czadik, a romaiaknál hatodik hónap Octa 
vian Kr. e. 27 évvel a senátus és a néptől 
„augustus“ melléknévvel c/imeztetve fel : a 
Sextilis hó ezen Augusztus császár emlékére 
lett szentelve, czimétől úgy is neveztetve 
el. Augusztus császárra* nézve ezen hónap 
elnevezés et omine et nomine megfelelt ne 
vezetesebb életeseményei sőt halála is e 
hóia esvén ; mert mint egy történész mond­
ja . „ménse sext li (Augusto) inuit Consula 
tűm, trés egit Triumphes, Aeguptum devi ■ 
cit, et civilibus bellis finem imposuit.) E hó­
ban lett konzul, e hóban tartott három di­
adal menetet, hódította meg Eg\ ptomot és 
vetett véget a polgár háborúnak,“ s meghalt 
Kr. után 14 ben aug 19-én.

Szeptember — Deczember 
hónapok neveinek felderítése nem nehéz, 
mert mind a négy hónapnak összetett neve 
van a septem, octonovem és decem“ latin 
számelnevezések — s „imber“ fönévbő1, 
mely lőcs pocsos időjárást, esőzést jelent ; 
a számok pedig azt mutatják, hogy a régi 
romai év első hónapja — mártius után 
hányadik helyet foglalták el Numa Pompili- 
us előtt, ki mint kezdetben jelzők Deczem­
ber után ragoztatta még Januáriust és Feb- 
ruáriust. Ez utóbbi négy hónap neveinek 
eredetét erősiti meg szt. Izidor is, állítván : 
„Szeptember — Deczember a numero et im- 
bribus acceperunt vorabula. (Szám és imbertól 
kölcsönöztek nevet)

* Mohai Áflnesforrás. A türelmesség 
kétségenkivül szép erény, de megbocsáthatat 
lan hibává válik, mihelyt túlságosan gyakorol- 
tatik. Ebbe a hibába estünk mi magyarok a 
csehekkel szemben. Hónapok óta irtó' háborút 
folytatnak cseh szomszédaink minden ellen, a 
mi magyar. Ki akarják tiltani búzánkat, lisz­
tünket, marhánkat. Mi pedig nézzük ezt ösz- 
szetett kézzel és vásároljuk tovább a cseh 
czikkeket ; nemcsak azokat, amelyek hazánk­
ban elő nem állíttatnak, hanem azokat is, s 
melyek nálunk jobb minőségben és olcsóbb 
áron kaphatók. Ekklatáns példáját képezik e 
sajnos körülménynek az ásványv zek. Utón- 
útfélen hirdetik és kinálgatják drága pénzen 
a cseh ásványvizeket, holott hazánk ásványvi­
zeinek bősége és kitűnő minősége tekinteté­
ben messze meghaladja nemcsak Csehországot, 
hanem bármely más országot. Az egész kül­
föld elismerő bizonyítványt szolgáltat ezen 
allittásunk igazságáról. Példa gyanánt a Mo­
hai „Agnes“ forrás vizét említjük föl. Egész 
Európa legelőkelőbb vegyészi és orvosi tekin­
télyei konstatálták ezen ásványvizünknek ki 
tűnő voltát. 0 Fensége József főherczeg, Ö 
Felsége Milán szerb királynak e kiváló mi­
nőségű ásványvíz rendes italul szolgál ; a 
legutóbbi kolerajárvány alatt elsőrendű prop- 
hylaktus szernek bizonyult ; aránylag rövid 
idő alatt kivívta magának az egész világ 
elismerését és elterjedt keleten úgy mint 
nyugaton ; az elszállítás ma már meghaladja 
az évenkinti 2 millió palaczkot ; ismerik és 
kedvelik Ázsiában. Afrikában és Amerikában 
szóval az egész világ fényesen bizonyítja, hogy 
Mohai „Ágnes“ forrásban megbecsülhetetlen 
kincset bírunk. És mégis a magyar közönségben 
akadnak még olyanok, a kik a hasonló de 
sokkal drágább cseh ásványvizekért pazarolják 
a pénzt és teszik ezt akkor, a midőn a cse­
hek nyíltan hirdetik : „Semmit se vegyetek a 
magyaroktól !“ — Ellenkezik ez a józan ész 
szabályaival, megkárosítása ez a nemzeti 
érdeknek. Miért adjunk mi helyet a cseh 
ásványvizeknek, ha a mi termékeinket onnan 
kiszorítani igyekeznek ? — És a mi fő, miért 
vásároljuk mi a cseh ásványvizeket, mikor az 
egész világ Ítélete napnál fényesebben bizo­
nyítja, hogy ásványvizekben hazánk első 
helyen áll és hogy a Mohai „Ágnes“-forrás 
vizét sem a minőség, sem az olcsó ár tekinte­
tében semmiféle más cseh ásványvíz föl sem 
érheti.

x Egy no Angelhonból. Angolhon nyugati részé­
ben Devont-hive grófság - an él Clements Mária egy é - 
lelmes és szorgalmas i.ó, kinek szervezeti betegségét 
és végre ebből való gyors kigyógyulását minden nőnek 
érdekében áll ismerni. „Egy nagyobb gazdaságban“ — 
igy I eszéli — „voltam alkalmazva. Túlságos munka 
következtében fejfájást kaptam, követve halálos gyen­
geségtől és gyomorbetegségtől, mig végre képtelen vol­
tam bármily táplálékot vagy italt magamban ta tani. 
Kényszerülve voltam számos hétig ágyamat őrizni. 
Nyugalom és pihenéstől javulva ismét munka után 
néztem, de csakhamar heves fájdalmat éreztem 
oldalamba, mely kevés idő múlva egész testemben el­
terjedni látszott és mi den tagomban lüktetett, Ezt kö­
högés és lélegzési néhézsé' követé, úgy hogy végre 
már nem bírtam magamat s másod isten is ágyba es­
tem, mint gondolám utáljára. Ismerőseim mondák, hogy 
végórám immár közel van s nem élek tovább csak 
addig, mig a fák njra felveszik zöld tavaszi díszüket, 
Ekkor történt, hogy egy Shaker rőpirat jutott kezeim­
hez. Kértem anyámat, hozna nekem egy üveg SHA­
KER EXTRACT* ot, melyet én az utasításhoz képest 
híven kezdtem szedni ; még felét sem vettem be és 
máris javulást éreztem állapotomban. Utólsó betegsé­
gem 1883. junius bő 3-án kezdődött és augusztus 9-ig 
tartott, midőn Shaker-exiraciot kezdtem szedni. Igeu 
kevéssel ezután már képes voltam könnyebb munkák 
végzésére. A köhögés felhagyott és nem szenvedtem 
többé lélegzési nehézségben. Most immár tökéletesen 
meggyógyultam. És oh mily boldog vagyok 1 Nem ta 
lálok szavakat hálám kifejezésére, mit a Sbaker-Ext- 
ract iránt érzek. Meg kell jegyeznem, hogy kerületünk 
orvosai óva intették a népet ezen áldásos szer hasz­
nálatától, azt mondván, hogy az nem tesz jót és hogy 
a Shaker röpiratok számos ember romlását fogják 
okozni ; és ime most én épen ezen szernek köszönöm 
égéssé, emet. A rőpiratot kölcsönözték elolvasás végett 
s a birtokomban lévő miniegy 6 mértfóldnyi területet 
járt be kézről-kézre. Tizennyolca ménfőidről jöttek 
szenvedő emberek elkérni azt tőlem, hogy azután gyógy­
szert vegyenek, tudván, hc-gy én egészségemet annak 
köszönhetem, biztosan hivén, hogy jó utón járnak. 
Egy asszonyt ismerek, ki már a halál révén állo*t, s 
mondá, hogy semmikép sem tud magán segíteni, habár 
számos orvos tanácsát ve‘te is igénybe, egy sem tudott 
rajta segíteni. Én beszéltem neki a Shaker-extractról 
és Seigel-labdacsokról, melyek nagyban elömozdi ják 
az előbbi hatását, s mindkettő nevét felírtam neki, ne­
hogy eltévessze 0 tanácsomat követve Shaker extrák­
tól vett éa ime most a legjobb egészségnek örvend s 
az emberek messze földön bámulják csudás felgyó­
gyulását. Ezen két szer oly sikert aratott vidékünkön, 
hogy az emberek ezt mondják, nekik már nincs is 
többé orvosra szükségük, ők csak Shaker-extractot és 
Seigel-labdacsot vesznek. Koszvényben szenvedők, kik 
ágyukat őrizték és njjókat is alig bírták mozdítani, 
meggyógyultak általa. Kernelünkben volt egy leány, 
ki vizen való átmenetkor meghűlt és öt évig nyomta 
az ágyat szorulás és köszvényes ftjda.maklian szen­
vedvén oly mérvben, hogy már öngyilkosságra gondolt. 
Nem volt orvos a szomszédos kerületekben, kihez ne 
fordult volna segélyért a szegény leány anyja, de mind 
ht-sztalan 1 Kijelenték, hogy nem áll hatalmukba segí­
teni Midőn a lélekváltság harangot megkondulni hal­
lottak, mindig azt gondoltuk, ez már neki szói, azon­
ban a Shatter extract és Seigel labdacsok megmenték 
eleiét és most már oly egészséges mint bárki más, 
templomba jár és minden mezei munkára képes Min­
denki bámult midőn őtet kint járni látta, tudván, hogy 
már évek óta nyomta az ágyat. Manapság legmélyebb 
hálával viseltetik irántam a Shaker-extract és Isten 
jósága iránt. Clements Mária.

Egy üveg Shaker-Extract ára 1 frt. 25 kr. egy 
Seigel-labdacs ára frt 60 kr. Magyarországi főrakta. 
Budapesten, király-utcza 12. szám Tőrök J. gyógyszer­
tárában s általa az ország minden gyógyszertárában 
kapható. Debrecz nben Dr. Rothschnek V. Emil, Gólt 
Nándor és Balázs Ödönnél.

hajtott Tisza Kálmán feló, ugv hogy pár pil­
lanat választotta el az elgázolástól. Á veszélyt, 
amelyben a kormányelnök forgott, egy rendőr 
észrevette, hirtelen a lovak mellé ugrott s 
kardjával az egyik lő fejére végott, ennek kö­
vetkeztében a ló félre ugrott és Tisza Kál­
mán megmenekült a veszedelemből, a mely 
fenyegette.,

7" Öngyilkosságot jelentenek 
Miskolciról. Ugyanis tegnap éjjel Plesch volt vá­
roskapitány, az „Equitable“ biztosító-társaság 
titkára agyon lőtte magát Tettének oka 
ismeretlen

— Megégett szerzetesek. A 
,ozatmár“ Nagybányáról azt a meg­
döbbentő hirt kapja, hogy ott a minoritarend 
két tagja közös szobájukban megégett A szo- 
batüz úgy támadt, hogy este, midőn lefeküd­
tek, az egyik az égő gyertyát nem oltotta el 
szettől fogott tüzet az ágynemű s a bútorok. 

SZÉKÉSZTÓI POSTA
T L. urnák helyben. „Szenvedély“ ez. verse 

rossz. 7 ál;ék szenvedélyévé mielőbb a grammatika 
X. T. Z Vederemé !

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár lm i-o 
Kutas! ImreIMdUKW

Előnyös mellékkereset!
100, egész 300 forintot kereshet

havonta nálunk mindenki, a törvéuy ál 
tál megengedett rorsjegyek részletfizetés 
melletti eladásával
tőke és koczkáztatás (risico) nélkül.

Ajánlatok intézendők :
A Fővárosi váltöüzlet-társaság Adler és 

társához, Budapesten

18 év óta jónak bizonyult.
B E II G E R-féle orvosi

kátrány-szappan,
orvosi tekintélyek által ajánltatva, Európa legtöbb álla­

maiban fényes eredménynyel használtatott
mindenféle bőrkiütések ellen
különösen időközi bőrhámlás, karczolás, 
ót var és élősdi kiütések ellen, szinugyt 
rézszinü orr, fagydaganai, izza it. láb, haj 7 
és szakáll-hullás ellen, BERGER kátrány- f* 
szappan» 40% fakát-ányt tartalmaz és 
lényegesen kulombözik a kereskedelem többi kálrátty- 
szappanaitól. A hamisítás kikerülése végett tigyelai 
kell a Berger kátrmy-szappana czimre s az itt e- 

nyomtatott védjegyre.
Makacs bőrbajoknal a kátrány.szappan helyeit t ed- 

ménynyel
Berger orvosi kátrány-kénszappana
használható, csak vigyázni kell, ha az szekségeitetik, 
csak a BERGER-féle kátrány-kénszappant kérni, mert 

a külföldi utánzatok minden eredmény nélküliek 
Mint szeiidebb kátrány-szappan elhárítására a test 
minden tisztátalanságának, a gyermekek fej és bőrki­
ütései ellen, szintúgy mint fölülmúlhatUlan mosdó- és 

fürdő-szappan mindennapi használatra szolgál:
BERGER glycerin kátrány szappana.

mely 3Vg„ glycerint tartalmaz és finoman Ha szerez ve ran.
Dobozon ént 3b hr, brofchiirrel et/i/úU 
Gyár és főraktár: HELL G és Társa, Troppauban.
A bécsi, 1883-iki nemzetközi pliarmacent k « 

litás díszoklevelével kitüntetve. 
Raktárak Debreczenben G dtl Fér,mez, Mihalo- 
vics István, Muraközi Károly, Örvénvi O tó, 
Rotschnek V. Emil, Szilágyi P. M. " és Ve- 
csey V. gyógyszertáraiban, valamint Nyíregy­
házán és N -Váradon minden gyógyszertárban.

áM,
Xb>

Hazánk s a külföld.
— Tisza Kálmán vészéi yb e n. 

Magyarország kormányelnöke szombaton este 
meglehetős veszélyben forgott. A mint ugyanis 
Nagyváradról Nagyszalontára 
érkezett s a nagyszalontai vasúti állomás előtt 
állott, egy részeg kocsis egész sebességgel

köszvény és oséz ellen ajánlott számos háziszerek 
között még is csak a valódi Horgony-Pain -Expeller 
a leghatásosabb és legjobb. Ez nem titkos-szer, 
hanem egy teljesen megbízható, orvosilag kipró­
bált készítmény, mely mindenbetegnek teljes meg­
nyugvással ajánlható. Hogy a Pain-Expeller teljes 

bizalmat érdemel, legjobban kitűnik abból, hogy sok 
beteg, a ki nagy gárral feldicséit más gyógyszereket 

próbált meg, megint csak a

rég jónak bizonyult Paln-Expolleriiez
tért vissza. Épen az összehasonlítás által győződtek
meg arról, hogy úgy a csiizos fájdalmak, tagszakgatások 
stb., mint a fő-, fog- és hátfájás, oldalnjilalások stb. 
a Pain - Expellerrel eszközölt bedörzsölések által leg­
gyorsabban szüntethetők meg. A 40 kros, 70 kros és 
1.20 olcsó ár a szegényebbeknek is hozzáférhetővé teszi, 
mig másrészt a számos siker a felől kezeskedik, hogy 
a pénz nincs kidobva. A káros utánzatoktól azonban 
óvakodni kell, s csak a „horgony“-jellel ellátott 
Pain-Expellert fogadjuk el mint valódit. Köz­
ponti-raktár: Gyógyszertár az arany oroszlán­
hoz Prágában, Níklasplatz 7. Kapható a leg- 
több gyógyszertárban.*)

Debreczenben : Dr. Rotlichnek V. Emil
Főraktár Budapesten Török József 

gyógy tárában.

SKtt®ro#t

legjobb asztali- ét üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyaghu 

rútnál.

lattoni Henrik, * BailtPut!



Legjobb asztal es üditő-italUdvarkert megnyitás!
Alólirottnak van szerencsém tisztelettel értesíteni a n. é. közönsé­

get, miszerint Csapó utczán 330 sz. a. saját házamnál szombaton, azaz 
folyó hó 4-én Zsiga Józsi kitűnő zenekara közreműködése mellett

Y Hazánk legkedveltebb
sairan^uwi A

megnyitom, mely alkalommal a n. é. közönség minél számosabb látoga­
tását kérve, egyszersmind Ígérem, hogy valamint ezideig, úgy ezután is 
feltörekvésem leend, miszerint a n. é. közönségnek úgy helyben fogyasz­
tásra, mint kihordásra, a legmagyarosabb, a legizletesebb eledelekkel 
jutányos áron szolgálhassak, s pontos és gyors kiszolgálás által a köz- 
megelégedést mindenkor ^térdepeljem.

Különös figyelembe ajátdóm kitűnő diószegi ó és u.j, s 
valódi egri vörös boraimat és naponta friss 
csapolósu jégboliütött kőbányai sörömet.

Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, vagyok
tisztelettel

TÖRŐ IMRE
ve n d ég 1 ő s.

ÁGNES
mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tőrt magának a felsőbb és leg- 
felsőbb körökben is. _

IV © fensége H

asztalán rendes italul szolgál.
Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiúméban is 

úgymint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeaerva*
gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában 
fiiszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

Tavaszi
gyógyítás

Csak valódi ha minden dobozon a g;
1 saa és MOLL A. soksz 

nyomata látható.
Ezen porok gyors gyógyhatása makacs 

bélbetegségek, emésztési nehézségek, altestbajok, 
dugulás, májbaj, ' " ’ * *

lorauiar

Edeskuty L
gyomor- és 

„ ^ ; gyomorgörcs,
,, - .. vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb

női betegségek ellen évtizedek éta folytonasan növekedő 
-I x_i -j I — ßgy eredeti doboz használati

zág minden nevezetesebb gyógyszer- 
Tile készítmény kérendő.

gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 
Stadt, Tuchlauben 9.

iNaponta szétküldés utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb 
nem küldetik.

^ Kőszönöirat MOLL A. úrhoz Bécsben.
. ydd foglalkozásomnál fogva az ön Moll-féle Seidiitz- 

porai igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s 
mindenkorra s Ivánok érte szívélyes „Isten fizesse 
meg -et ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko ián. F. lelkész Honnetschlag-ban.

Legjobb bedörzsölő szer

Nyári
gyógyítás m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítónál 

BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.I Baktárak Magyarors: ' "
tárában. Csak Moll-fél

MÓLLÁ
! „ Stadt, Tuchlauben 9

zon

Őszi
gyógyítás

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend

Debreczí-nben ka

Téli
gyógyítás

e hó 24UZaS markÜSOTélf»

I és minden meghűlési betegségek
ellen.

ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli, 
mindennemű testszaggatás és bénulásnál ; burogatás alahjá- 

I sebnél, daganatok gyuladásánál. Belsőleg vizzel vegyítve 
rögtöni roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és ásványára kereskedésben. Csak

Moll-féle készítmény kérendő,
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, Stadt, Tuchlauben 9.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs.
Kitűnő Moll féle franczia borszesz és sója vidékemen hihetetlenül működik. 

Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

mesém á
Sorsjegy

sorsjegy in ft
csak ■liBÜöszvénj ceuz.

^Főnyeremény 3szészpénzben|

kormi
ven, I
njerei
A hij
mindé
berek
teleti e
cseréi!
ne ven
meret
base

ll.UUU ft, ÖUUU ft 20 - devon. 14875 „S„
Kincsein-Sorsjegyek kaphatók

magyar lovaregylet sorsjegy irodájában : Budapesten váczi utcza 6. sz
Valamint

ad 3692
1887.

Hirdetmény.
A vizjogról szóló 1885. évi XXIII. 

t. ez. 191. § a értelmében felhívom a 
Hajduvármegye területén létező azon 
vizimüvek és vizhasználati jogosítványok 
tulajdonosait, kik a jogosítványokra! 
vonatkozó engedélyt, s illetve a 20 évi 
háboritlan gyakorlat igazolását a múlt 
évi 5472. sz. a. kibocsátott hirdetmény 
folytán f. évi február 1-ig nálam be nem 
jelentették, hogy 6 hónap alatt, vagyis 
1887. évi november hó 20-ig (bezárólag) 
az engedélyért folyamodjanak, különben 
jogosítványuk elenyészettnek tekintetik, 
s vizimüveik felett a hatóság intézkedik.

Megjegyeztetik, hogy az engedély 
elnyeré.-e czéljából benyújtandó beadvá­
nyok és egyéb iratok a vizjogi törvény 
191. íj ának második bekezdése értelmé­
ben bélyegilletékmentesek.

A folyamodási kötelezettség minden 
hatósági engedélyre szoruló vizmunká- 
lat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, 
lecsapolási, ármentési iparvállalatokra, 
továbbá nyilvános és magán vízvezeté­
kekre, nyilvános és magáncsatornákra, 
védgátakra és zsilipekre egyformán vo­
natkozik.

Kelt Debrecienben, 1887. máj. 20.
Fekete Sándor, m. k.

főjegyző, 
alispán helyett.

kiadó hivatalunkban83. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„1ST VAN“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.
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Árak ausztriai értékbe t
Kötelezettség és engedmény ..élkiil 

készpénz fizetés mellett.
Zsákkal együtt.

00 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 18.— 
C. Szinte „ középszerű . . 17.— 

0. Királyliszt...................i7.4(
1. Lángliszt......................................6.öl
2. Montliszt........................ 16.4(
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű . . 13.8(
*• g 2-od „ . . l5 4(
5. Fehér kenyérliszt 1-sö rendű l5-—
6. Szinte , 2-od . 14.2(
7. Közép kenyérliszt l-ső ” 13.8C
8. Szinte , 2-od i3.2c
8'/•• Barna , l-ső " i l2 —
8*/«. Szinte „ 2-od „ 4€
9. Lábliszt..........................] 7.60
10. Veres liszt..........................—
11. Finom korpa zsákkal. . 4 40

Gyára :
IV/. her. altió errfö-sor

Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó

zárredőny eit
^tözUlesi n rzélIemezbfil - továbbá szabadalmazott Blazieek- és Breeka-féle töltő

valamint

központi-fűtési berendezéseit,
rint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen nj épitmé- 
kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerűen

12. Durva korpa zsákkal . . 4
Simán őrlött liszt zsákkal á 75. kg. 
Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1887. máj. 5 
A zsákok snlytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 8ö kilo. 
10 11. 12. ... 60 ,
Sima liszt ... 75 .

minded 
árát, s 
akadna 
tani na 
dóm, ll 
inon ki 
jön s 
vásárol'

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti

lakatos munkáit,

Mintakártyák és kftltségve- 

tesék, Ingyen ás bérmentve,

4887, Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában,

•lelü

a-.ta.-.- t--u.

MOLL SEIDLITZ POR

ifit*.
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